### 警圍捕疑兇 擊斃4僱傭兵擒兩人

# 海地總統遇刺紛

## 中12槍左眼被挖



海地總統 莫伊茲7日 凌晨在私人 寓所内,遭 多名槍手刺 殺身亡,事

件更多細節曝光。美國傳媒報道,槍手當 時自稱是美國緝毒局(DEA)特工,亦有 消息指莫伊茲身中12槍,左眼更被挖 出。美國政府及海地駐美大使都否認美國 涉及事件,海地警方則在事發後不到24 小時內,宣布擊斃4名「僱傭兵」及生擒 另外兩人,但未有公布他們的身份及動 機。



**海**地國家警察總長查爾斯稱,警方在事後隨即展開緝捕行動,於前晚6時左 右截獲疑兇,雙方爆發槍戰,其中4名傭兵 被擊斃,兩人被捕,3名警員一度被挾持後 獲救。他表示仍有疑犯在逃,當局正加緊 緝捕,強調會將所有涉案者繩之於法。

#### 槍手自稱美緝毒特工

暗殺事件發生在7日凌晨1時左右,美國 《邁阿密先驅報》取得事發時附近居民所 拍片段,顯示槍手當時自稱是美國輯毒局 (DEA) 特工,其中一個有美國口音的槍 手用擴音器高喊「這是DEA的行動,所有 人蹲下。DEA行動,所有人後退,蹲 下」。海地臨時總理約瑟夫在事發後曾表 示,槍手「説西班牙語和英語」,由於海 地是法語國家, 這意味兇手很可能是來自

不過海地駐美大使埃德蒙表示, 槍手只 是假扮成DEA人員的專業僱傭兵,「他們

不可能是DEA特工」。美國國務院發言人 普賴斯也説,有關槍手是DEA特工的説法 是「絕對錯誤」的。

#### 總統夫人轉送美治療

當局指莫伊茲身中12槍死亡,子彈擊中 頭部、胸部和腹部,夫人瑪蒂中槍重傷送 院,其後由醫療直升機轉送至美國邁阿密 治療,她已脱離危險期,目前情況穩定。 此前,當地媒體曾報道瑪蒂在襲擊中受傷 並不治身亡。

約瑟夫宣布海地全國進入緊急狀態及實 施戒嚴,為期兩周,他指目前一切受控, 呼籲民眾冷靜。首都太子港的機場已關 閉,目擊者稱7日太子港市面平靜,當局未 有加派安全部隊巡邏。聯合國安理會8日召 開緊急會議,商討海地局勢,各成員一致 譴責今次刺殺事件,並呼籲各方保持克 制,避免令局勢進一步不穩。

●綜合報道



● 總統住所外一輛汽車布滿彈孔。 法新社

## ● 海地政局長期動盪 美聯社

海地長期處於政治動盪,專家認為,海地政 局長期動盪的深層次原因是政治體制問題,其 所謂的三權分立表面看很民主,但實際上與海 地經濟社會發展嚴重脱節,代議制形同虛設, 政黨脱離人民,導致各種亂像。此外,歷史上 美國對海地進行過多次軍事入侵和政治干預, 也是海地政治經濟亂局的一大來源。

1915年,美國入侵海地,全面控制海地的海 關及全部資產。美國在海地實施嚴格軍事管 制,直至1934年才結束。軍事管制期間,海地 大量財富流入美國。美國扶持的獨裁者杜瓦利 埃在任期間,美國農產品在幾乎沒有關稅的優 待政策下流入海地,摧毀了海地原本自給自足 的農業結構,使得數十萬農民淪為貧民,國家 經濟衰敗越發加重,自主發展能力被進一步削 弱。杜瓦利埃下台後,美國又多次干涉海地內 政,導致該國動盪不休。

海地是西半球最不發達國家之一,經濟以農 業為主,嚴重依賴外援。同時,地震、疫情以 及颶風等災害也讓海地經濟雪上加霜。2010年 海地發生大地震,經濟萎縮7%。2011年以 來,海地政府以災後重建為工作重心,經濟有 所恢復,但災後重建未達預期目標。

新冠疫情再度重創海地經濟。世界銀行統計 顯示,2020年海地國內生產總值按年下降 3.8%,60%人口處於貧困線以下。海地社會分 化嚴重,大部分居民無法享受基本醫療服務。 經濟困境催生社會亂像,海地長期腐敗橫行, 綁架等黑幫犯罪現像在太子港已成家常便飯。

●綜合報道

最先在印度發現的 Delta 新冠變種病毒 持續在美國擴散,愈來愈多機構強制員 工接種疫苗。除了屬高風險感染組別的 醫護人員外,聯邦儲備銀行也要求員工 打針,美國陸軍部日前亦發出通知,在 疫苗獲食品與藥物管理局 (FDA) 批出 正式使用許可後,便會強制軍人接種。

#### 醫院:員工不配合或解僱

全國多個醫療系統已決定強制醫護接 種,包括密蘇里州和密歇根州等整體接 種率偏低州份的主要醫療系統,其中聖 路易斯的聖瑪麗醫院要求醫護在9月前接 種至少一劑疫苗。有醫院表示,變種病 毒迅速傳播,導致住院人數增加,接種 後更能保障醫護安全。部分醫院則稱若 員工不願配合,可能面臨解僱,其中得 州休斯敦的循道衛理醫院早前便將不願 打針的員工停職,部分仍抗拒打針的醫 護更已被解僱或自行辭職

明尼蘇達州明尼阿波利斯聯邦儲備銀行 已有逾82%員工打針,行長卡什卡里7日宣 布,要求所有員工在8月底前完成接種,為 全面重返辦公室作準備。自疫情爆發後, 很多員工改為在家工作,卡什卡里表示, 該行需恢復更多面對面的客戶服務,由於 難以在工作場所實施社交距離措施,因此 要求員工接種。

美國陸軍部近日亦發出命令,指疫苗 獲FDA正式批准後,約9月1日便會開始 強制軍人接種。FDA發言人表示,暫未 知疫苗是否能在9月1日正式獲批,但當 局已收到藥廠的生物製品許可申請,約 需60天評估數據。 ●綜合報道



全美多個醫療系統已決定強制醫護接 網上圖片

## 美逾30州份 告Google Play Store 壟斷

美國36個州份和哥倫比亞特區的總 檢察長7日入稟北加州聯邦地方法 院,控告Google通過其應用程式商店 Play Store,非法壟斷旗下流動作業系 統 Android 的應用程式發布,以合 約、技術壁壘和其他手段妨礙競爭。

#### 圖用補償「收買」三星

這宗反壟斷訴訟由猶他州等4個州 份牽頭,指控 Google 要求第三方程式 開發商通過 Play Store 發布的應用程 式,必須使用 Google 支付系統,並收 取相當於銷售額15%至 30% 的 服 務

■ Google Play

指這項要求令 Google 壟斷 Android 手 機的應用程式支付工具,並收取過高 佣金,令應用程式的價格提高,並削 弱開發者之間的競爭,從而損害消費 者權益,認為容許開發者之間進行競 爭,可能帶來更安全、功能更好的應 用程式。

訴訟還指出,韓國智能手機生產商 三星電子旗下的 Galaxy 應用程式商 店,與Google Play存在競爭關係, Google試圖「收買」三星,提出若三 星「放棄與消費者和開發者在程式發 布方面的直接商業關係」,Google將 對三星作出補償。

今次提出訴訟的州份於前年9月開 始調查 Google,據知情人士透露, 各州分別針對 Google 業 務不同領域作

查,科羅拉多州和得州去年已分別對 Google的搜索和廣告技術業務提出訴 訟,猶他州總檢察長雷耶斯認為Plav Store存在反競爭行為,今次決定牽頭

#### Google 反擊:可從開發者網站下載

Google公共政策高級主管懷特發表 網誌,強調公司提供一個開放的作業 系統,用戶可直接從開發者網站上下 載應用程式,提供了其他平台沒有給 予的選擇,對各州總檢察長提訴感到

美國大型電子遊戲開發商 Epic Games 早前已向 Google 提出反壟斷訴 訟,指控Google在營運程式商店時採 取反競爭行為,並最終將Epic的大熱 遊戲《Fortnite》從 Google 商店下 架。Epic對另一大型科企蘋果公司也 提出類似訴訟,今次提訴的州份亦 表示不排除控告蘋果。

Google 剛於日前更新 Play Store 政 策,要求開發者對通過 Google 應用商 店發布的應用程式,使用專有格式, 表示這項調整可減小應用程式的大 小,加快用戶下載速度。這項更新引 來開發者批評,指這將把應用程式鎖 定在Play Store中,阻礙競爭性的發

#### 市佔率90%損競爭

分析指,與iPhone或iPad用家必須 透過蘋果App Store下載應用程式不 同,Android用戶可通過其他平台下 載和安裝應用程式,認為各州難以打 赢這場官司,但有支持訴訟的人士認 為,競爭平台的市場份額與 Play Store 相比不值一提。訴訟亦指 Play Store 在 Android 手機應用程式發布所 佔份額高達90%,其他競爭對手份額 都不超過5%,顯示Google規定損害 ●綜合報道

### 特朗普控fb Google Twitter 促解封賬號

美國前總統特朗普7日入 稟 ,控告 facebook (fb) 、 Google 和 Twitter 三間科企,指控這 些公司錯誤審查他的言論,侵犯他的言 論自由,違反憲法第一修正案,要求解封 他在各個社交平台的賬號。但法律專家表示, 根據以往同類案件的裁決和現有法例,特朗普 注定會敗訴。

特朗普分別向三間科企及它們的行政總裁提 出集體訴訟,代表自己和其他受各平台限制 的用戶,指控對他們賬號的審查「非法和有 違憲法」,對賬號的禁言和封鎖是「不公 平做法」,強調要維護美國民眾的言論自由、 捍衛國家民主。

根據美國《通訊規範法》第230條,社交網 站有權移除有違平台標準的帖文或賬號,特朗 普的訴訟要求將該法例定為無效,指企業過度 受到法律保護,讓它們可逃避責任。

紐約大學斯特恩商學院商業及人權中心副主 任巴雷特指出,訴訟中所提及的憲法第一修正 案,只適用於政府審查或言論的法律規管,但 fb等平台屬於私人企業;平台更受到憲法保 障,有權決定平台上展示的內容,包括移除涉 嫌煽動暴力的用戶。 ●綜合報道